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УДК 633.1 

ВИВЧЕННЯ ЕЛЕМЕНТІВ ТЕХНОЛОГІЇ 

ВИРОЩУВАННЯ КУКУРУДЗИ В РІЗНИХ 

СІВОЗМІНАХ  

Віталій Коваленко, аспірант; 

Ірина Соколовська, к. с.-г. н., доцентка 

Херсонський державний аграрно-економічний університет 

Кукурудза – одна з найбільш продуктивних зернових культур універсального 

призначення в світі, яку вирощують для продовольчих, кормових і технічних потреб. 

Вона характеризується оптимальним співвідношенням продуктивності та економічних 

витрат на вирощування. У світі зерно кукурудзи використовують на продовольчі цілі 

близько 20%, технічні – 15–20%, на корм худобі – 60–65 % [1]. 

За результатами вітчизняних наукових досліджень, виробництво зерна кукурудзи 

до 20 % залежить від правильного вибору гібридів відповідно до ґрунтово-кліматичних 

умов вирощування. Валовий збір зерна майже на 50% визначається генотипом гібрида і 

лише на 30 і 20% – агротехнічними заходами та метеорологічними умовами. 

Не враховуючи регіональні і глобальні зміни клімату, степовий край завжди 

відносився до зони з високим температурним режимом та дефіцитом опадів. Значні 

площі посіві кукурудзи в Україні зосереджені саме в зоні Степу. Зі зміною структури 

посівних площ, скороченням ротацій сівозмін, виключенням з масового вирощування 

багатьох польових культур – кукурудза широко вирощується проте, продуктивність 

посівів має тенденцію до зниження. Враховуючи, що кукурудза має велике народно-

господарське значення, високоврожайна культура і є світовим лідером по валових зборах 

зерна, стало актуальним питанням перед практиками і, особливо науковцями, розробити 

і впровадити нові елементи технологій вирощування кукурудзи з обґрунтуванням 

системи удобрення для умов сьогодення [2]. 

https://doi.org/10.36710/ioc-2019-27-10
https://doi.org/10.37406/2706-9052-2023-1.4
https://doi.org/10.37406/2706-9052-2023-1.4
https://doi.org/10.32848/agrar.innov.2023.20.8
https://doi.org/10.33730/2077-4893.1.2024.299945
https://doi.org/10.32782/2226-0099.2023.134.18
https://doi.org/10.32782/2226-0099.2024.136.2.18
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Серед різноманіття біологічних форм кукурудзи, які вирощуються в Україні, 

найпродуктивнішими вважаються гібриди середньостиглої та середньопізньої груп. 

Вони здатні забезпечувати високу врожайність зерна і зеленої маси, їх рослини 

формують сильно розвинений листостебловий апарат, потужну кореневу систему, 

завдяки чому вони добре відзиваються на покращення умов вирощування, зокрема на 

удобреність ґрунту, попередники, чистоту посівів від бур’янів, зрошення тощо. 

Під час вибору гібриду за показником ФАО, потрібно враховувати суму активних 

температур конкретного регіону та потенціал поля. Гібриди із малим ФАО більш 

придатні до раннього посіву при нижчих за оптимальні температурах ґрунту та менш 

родючих ґрунтів. З високим ФАО вирощуємо, в основному, силосні гібриди та зернові 

тільки в зоні, де достатньо суми активних температур, а також запасу вологи в  ґрунті. 

Чим менший показник ФАО у гібриду, тим швидше він дозріє та віддає вологу, проте 

чим цей показник вищий, тим гібрид буде врожайнішим. 

Оскільки сучасні сівозміни включають досить обмежений набір культур –  

пшеницю озиму, кукурудзу, соняшник, інколи – ріпак озимий і сою, то досить складно 

підібрати оптимальні попередники для кукурудзи.  

На родючих ґрунтах за достатнього удобрення і високій культурі землеробства 

кукурудзу можна вирощувати в повторних посівах протягом 3-4 років [3]. 

Вирощують кукурудзу і в монокультурі. Такі сівозміни можна використовувати 

на чорноземах протягом 6-10 років, але за умови внесення органічних добрив. На менш 

родючих ґрунтах цей період становить 3-5 років. За умов оптимального удобрення та 

належному догляді кукурудза може десятки років рости на одному місці, давати 

стабільні та високі врожаї, не призводячи до погіршення родючості ґрунтів [4]. 

Не завжди у ґрунті міститься достатня кількість всіх необхідних елементів, які 

необхідні для повноцінного росту і розвитку рослин кукурудзи. Додаткове внесення 

добрив може допомогти виправити цей недолік. Для досягнення оптимальних 

результатів врожайності та продуктивності культури необхідно правильно підібрати 

види та норми добрив, способи їх внесення. Надмірне використання добрив може 

призвести до перевантаження ґрунту поживними речовинами, що може негативно 

вплинути на рослини. Важливо, також,  враховувати кліматичні умови, тип, стан ґрунту 

та інші фактори, які можуть впливати на ефективність використання конкретних 

агротехнологічних прийомів [5].  

Дослідження, проведені у сівозмінах Інституту сільського господарства Степу 

НААН з 100 % насичення кукурудзою без внесення добрив, підтверджують, що 

врожайність зерна може бути в межах 3,25 т/га. Введення в сівозміну, наприклад 

соняшника як економічно привабливу для фермерів культуру,  і зменшення насиченості 

сівозміни кукурудзою до 50 % призводило до зниження рівня врожайності кукурудзи до 

3,03 т/га. Застосування в сівозмінах з різним насиченням кукурудзою мінеральної 

системи удобрення забезпечило найбільший приріст врожаю кукурудзи. Так, за 100 % 

насічення сівозміни культурою врожайність складала 3,96 т/га, тоді як в сівозміні, де 

кукурудза вирощувалася через рік, була на рівні 3,62 т/га. Але за рахунок внесення 

мінеральних добрив в сівозміни приріст врожайність кукурудзи в монокультурі 

збільшилася. Слід зазначити, що за органо-мінеральної системи удобрення в сівозмінах 

із різним насичення кукурудзою показники врожайності кукурудзи були вищі, ніж за 

мінеральної: за 50 % насичення культурою – 3,95 т/га, за 100 % насичення – 3,99 т/га.  

За беззмінного вирощування культури використання мінеральних добрив 

забезпечувало збільшення врожайності кукурудзи на 0,86 т/га порівняно до варіанту без 

внесення добрив, що складало 3,96 т/га. Застосування органо-мінеральної системи 

удобрення підвищувало урожайність кукурудзи до 3,99 т/га, але приріст становив лише 

0,03 т/га. Слід зазначити, що системи удобрення по різному впливали на продуктивність 
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кукурудзи залежно від її частки в сівозміні. Більшим вихід зернових, кормових одиниць 

та перетравного протеїну був за вирощування кукурудзи в монокультурі та органо-

мінеральної системи удобрення – 4,82 т/га, 7,25 т/га та 0,43 т/га відповідно. 
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Херсонський державний аграрно-економічний університет 

Пшениця озима є основною сільськогосподарською культурою в багатьох країнах 

світу і основною продовольчою культурою в зоні Степу України. Збільшення 

виробництва та підвищення якості зерна пшениці озимої залишається важливим 

завданням науковців та аграріїв. Науково-обґрунтовані системи удобрення, інтенсивні 

технології вирощування зернових культур з використанням біоресурсів – основний 

інструмент у вирішенні поставлених завдань [1].  

Важливою технологічною ланкою при вирощуванні пшениці озимої вчені 

вважають систему удобрення, яка повинна базуватися на знанні основних періодів 

розвитку рослин, їх потреб в поживних речовинах, а також специфіки ґрунтово-

кліматичних умов зони, попередників та сортових особливостей пшениці озимої. 

Питання інтенсифікації виробництва зерна невіддільне від виробництва та використання 

нових біогенних ефективних препаратів, які позитивно впливають на ріст і розвиток 

культурних рослин. Корекція компонентного складу та кількості мінеральних добрив з 

урахуванням всіх необхідних поживних речовин для формування здорових і 

високопродуктивних рослин у поєднанні з біологічно активними речовинами може 

істотно зменшити витрати на виробництво та підвищити ефективності вирощування 

зерна пшениці озимої [2]. 

Останнім часом, внаслідок недостатнього використання органічних добрив, 

значно зросла роль мінеральних добрив. Для того, щоб отримати стабільні врожаї 

пшениці озимої з високими показниками продуктивності зерна, необхідно створити 

оптимальні умови живлення рослин, і насамперед, за макроелементами. Однією з 
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